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Ευρωπαϊκή ή εθνική ατζέντα εκλογών;
τις ευρωεκλογές σε όλες τις
χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ενωσης (Ε.Ε.) υπάρχουν δύο

πολιτικές ατζέντες, δηλαδή δι-
ατάξεις επίδικων ζητημάτων, η
επίσημη, ευρωπαϊκή ατζέντα, και
η ανεπίσημη, εθνική . Η πρώτη
αφορά διλήμματα πολιτικής της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης , ενώ η
δεύτερη πολιτικές διαμάχες εγ
χώριου ενδιαφέροντος σε κάθε
χώρα-μέλος .

Για τους ψηφοφόρους και για
τα πολιτικά κόμματα η δεύτερη
ατζέντα συχνά είχε μεγαλύτε-
ρη σημασία από την πρώτη . Και
τούτο διότι το Ευρωπαϊκό Κοι
νοβούλιο φαινόταν ότι δεν είχε
ουσιαστικές αρμοδιότητες, ενώ
στην εσωτερική πολιτική σκηνή
οι ευρωεκλογές, όταν δεν συνέ-
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άμυνά της , αφιερώνοντας μεγά-
λους οικονομικούς πόρους . Οι
ευρωεκλογές θα ήταν μια καλή
ευκαιρία ώστε η στροφή αυτή
της Ε.Ε. να αποκτήσει άμεση ,
όχι διαμεσολαβημένη, πολιτική
νομιμοποίηση από τους Ευρω-
παίους πολίτες.

ΤονΔεκέμβριο του 2019 , μετά
τις τελευταίες ευρωπαϊκές εκλο-
γές , το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
υιοθέτησε μια φιλόδοξη περι-
βαλλοντική πολιτική . Οι χώρες-
μέλη της Ε.Ε. συμφώνησαν στον
στόχο της κλιματικής ουδετε-
ρότητας , ο οποίος θα πρέπει να

Ηδιεύρυνση αφορά
χώρες της γεωγραφικής

πιπταν χρονικά με τις εθνικές, γειτονιάς τηςΕλλάδας,αποτελούσαν μια επίσημη «δη-
μοσκόπηση» της εκλογικής επιρ-
ροής των κομμάτων στο χρονικόδιάστημα μεταξύ δύο εκλογών.
Οι πολίτες ψήφιζαν για το ποιος
θα τους εκπροσωπήσει στη δια-
μόρφωση λύσεων σε εξωτερικά ,

ευρωπαϊκά , θέματα , με τη σκέψη
στραμμένη σε εσωτερικά θέματα
της χώρας τους, π.χ. αντιπαρα-θέσεις της κυβέρνησης με την
αντιπολίτευση. Πάντοτε ήταν
έτσι σε όλες τις χώρες, αλλά σε
εμάς τουλάχιστον , στις φετινές
ευρωπαϊκές εκλογές, η απόκλιση
ανάμεσα στις δύο ατζέντες είναι
πολύ μεγάλη.

Αντίθετα με τις προηγούμενες
ευρωεκλογές (2019) , στις φετινές
οι εξωτερικές και οι εσωτερικές
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
Ε.Ε. είναι πολλές και ταυτόχρο-
νες. Έχουν ξεσπάσει και συνεχί-
ζονται πόλεμοι στην εξωτερική
περιφέρεια της Ευρώπης (Ου-
κρανία , Μέση Ανατολή) . Ως προς
αυτούς , αρχικά τουλάχιστον, η
Ε.Ε. τήρησε ενιαία στάση (υπο-
στήριξη Ουκρανίας και Ισραήλ)
και κυρίως αναδιαμόρφωσε την
αμυντική της πολιτική . Τον Μάρτ
τιο του 2022 η Ε.Ε. υιοθέτησε
τη «Στρατηγική Πυξίδα» για να
ενισχύσει την ασφάλεια και την

η αλλαγή του τρόπου
λήψης αποφάσεων
στην Ε.Ε. αφορά μικρές
δυνάμεις όπως η Ελλάδα,

ηκλιματική αλλαγή
ήδη πλήττει κυρίως
χώρες της Μεσογείου.

επιτευχθεί έως το 2050, ενώ εν-
διαμέσως , έως το 2030 , οι εκπο-
μπές αερίων του θερμοκηπίου
θα πρέπει να μειωθούν κατά του
λάχιστον 55% . Αυτές οι επιλογές
πολιτικής συνδέονται με μετα-
βολή του καταναλωτικού προ-
τύπου και της καθημερινής ζωής
των Ευρωπαίων. Θα έπρεπε να
νομιμοποιηθούν με τις ψήφους
τους . Στο μεταξύ, όμως, όχι τό-
σο στην Ελλάδα όσο σε άλλες
χώρες, υποψήφιοι ακροδεξιών
κομμάτων απορρίπτουν την ευ-
ρωπαϊκή στρατηγική για το κλί-
μα, ενώ πολιτικοί και από άλλες
ευρωπαϊκές πολιτικές ομάδες τα
λαντεύονται σχετικά. Σκέπτονται
τη διατήρηση πετρελαιοκίνητων
αυτοκινήτων και την αντίδραση
των αγροτών που θεωρούν ότι η
«πράσινη μετάβαση» θα γίνει κυ-

ρίως εις βάρος τους . Οι ευρωεκλο-
γές θα ήταν μια πρώτης τάξεως
ευκαιρία για τους Ευρωπαίους
πολίτες να πάρουν θέση σε αυτά
τα ζητήματα, με την ελπίδα ότι
θα υποστήριζαν τους υποψηφίθα υποστήριζαν τους υποψηφί-
ους για το Ευρωκοινοβούλιο που
δεν αμφιβάλλουν για την ευρω-
παϊκή στρατηγική για το κλίμα.

Η κυριότερη όμως δέσμη προ-
βλημάτων, που κατ ' εξοχήν αφο-
ρούν τους Έλληνες ψηφοφόρους
στις ευρωεκλογές, ενώ δεν γί-
νεται καμία συζήτηση γι ' αυτά,
είναι η διπλή πρόκληση της με-
ταρρύθμισης των ευρωπαϊκών
θεσμών και της διεύρυνσης της
Ε.Ε. προς τις χώρες των κοντινών
μας Δυτικών Βαλκανίων, καθώς
και της Ουκρανίας, της Μολδαβί-
ας και της Γεωργίας . Μόλις πριν
από λίγους μήνες, τον Δεκέμβριο
του 2023 , το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο αποφάσισε την έναρξη εντα-
ξιακών διαπραγματεύσεων με
την Ουκρανία και τη Μολδαβία
(και την απόδοση στη Γεωργία
του καθεστώτος υποψήφιας προς
ένταξη χώρας , εφόσον ολοκλη-
ρώσει προ-απαιτούμενες μεταρ
ρυθμίσεις) . Η επίσημη ελληνική
θέση είναι θετική και μάλιστα η
Ελλάδα συμμετέχει στον κύκλο
επτά ευρωπαϊκώνκρατών μετην
επωνυμία «Φίλοι των Δυτικών
Βαλκανίων» . Δεν είναι όμως τό-
σο απλό. Οι καιροί άλλαξαν . Η
κλίμακα της οργάνωσης και λει-
τουργίας της Ε.Ε. θα μεγαλώσει.
Η προοπτική της διεύρυνσης συ-
μπίπτει με τις αμυντικές και τις
περιβαλλοντικές προκλήσεις που
έγιναν επιτακτικές .

Γι ' αυτό συζητείται ξανά σε
ευρωπαϊκά όργανα το αναπό-
φευκτο : η Ε.Ε. των 35 ή περιστ
σότερων χωρών-μελών, που θα
προκύψει από τηδιεύρυνση, δεν
θα μπορεί να λαμβάνει αποφά-
σεις με τις διαδικασίες ομοφω-
νίας μεταξύ των χωρών-μελών
που ισχύουνακόμη σε κρίσιμους
τομείς πολιτικής . Η δυνατότητα
άσκησης εθνικού βέτο στη λήψη
αποφάσεων , που ήδη έχει περι-
σταλεί , θα πρέπει να καμφθεί

ακόμη περισσότερο . Αλλιώς, πα-
ρά τις πολλές και ταυτόχρονες
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ,
η Ε.Ε. θα μετασχηματιστεί σε
κάτι που θα μοιάζει με την προ-
πολεμική Κοινωνία των Εθνών.
Όσο οι προκλήσειςγίνονται πιο
επιτακτικές, τόσο περισσότερο
θα παραλύει . Οι μικρότερες και
λιγότερο ισχυρές χώρες-μέλη,
όπως η Ελλάδα, δεν συμφωνούν
με την εισαγωγή νέων κανόνων
πλειοψηφίας , αντί ομοφωνίας,
στη λήψη των αποφάσεων. Θε-
ωρούν ότι θα χάσουν ένα βασικό
«όπλο» στις ενδοκοινοτικές δια-
πραγματεύσεις τους με τις πολύ
ισχυρές χώρες-μέλη. Και μόνο ότι
μπορούν να απειλήσουν ότι θα
ασκήσουν βέτο , τις κάνει , ανά-
λογα με την περίσταση, υπολο-
γίσιμους παίκτες . Το ίδιο «όπλο»
έχουν όμως χρησιμοποιήσει και
χώρες-μέλη με πολύ ελλειμματι-
κό δημοκρατικό πολίτευμα (π.χ.
Ουγγαρία) ή θα μπορούσαν στο
απώτερο μέλλον να χρησιμοποι-
ήσουν νέες χώρες-μέλη με φι
λο-ρωσικό προφίλ (π.χ. Σερβία) .

Συνοπτικά, η ατζέντα των ευ
ρωπαϊκών εκλογών είναι η ατζέ
ντα του άμεσου μέλλοντος της
Ευρώπης, αλλά και της Ελλάδας .
Η διεύρυνση αφορά χώρες της
γεωγραφικής γειτονιάς της Ελλά
δας , η αλλαγή του τρόπου λήψης
αποφάσεων στην Ε.Ε. αφορά μι-
κρές δυνάμεις όπως η Ελλάδα , οι
πόλεμοι έχουν ξεσπάσει σε πε-
ριοχές που απέχουν ελάχιστες
ώρες με το αεροπλάνο από την
Ελλάδα και η κλιματική αλλα-
γή ήδη πλήττει κυρίως χώρες
της Μεσογείου όπως η Ελλάδα .

Εντούτοις, η ευρωπαϊκή πολιτι-
κή για όλα αυτά τα ανοιχτά ζη-
τήματα, δυστυχώς , δεν αποτελεί
μέρος της ατζέντας των ευρωε
κλογών ούτε στην Ελλάδα ούτε
σε πολλές άλλες χώρες .
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